

Dans le cadre de l’étude de la tragédie, les élèves se connectent sur le site de WebLettres pour répondre aux questions de ce brevet interactif sur Andromaque de Racine.

MatÉriel 

Ordinateurs connectés à Internet, équipés d’un logiciel de traitement de texte, de casques (pour la dictée) et reliés à une imprimante pour impression éventuelle de la rédaction si celle-ci est faite sur traitement de texte.
DurÉe 

Une heure trente pour la première partie de l’épreuve.

Une heure trente pour la rédaction.

COMPÉTENCES ET ObjectifS VISÉS
 « Repérer des informations dans un texte à partir des éléments explicites et des éléments implicites nécessaires » (1.1.2.) :

· Trouver les éléments de réponse dans le texte ou à partir du texte (culture générale).

« Écrire lisiblement un texte, spontanément ou sous la dictée, en respectant l’orthographe et la grammaire » (1.2.2.) :

· Rédiger une réponse, une réécriture, écrire un texte dicté sans faute.

« Utiliser les périphériques à disposition » (4.1.2.) :

· Se servir d’un casque ou de hauts-parleurs.

· Se servir d’une imprimante (non obligatoire).

« Saisir et mettre en page un texte » (4.3.1.) :

· Rédiger un devoir long à l’aide d’un traitement de texte.

« Avoir des connaissances et des règles relevant de la culture littéraire : œuvres littéraires du patrimoine » (5.1.3.) :

· Reconnaitre les caractéristiques d’un poème engagé.

« Connaitre et pratiquer diverses formes d’expression à visée artistique » (5.3.3.) :

· Écrire un texte argumentatif sous forme de lettre.

DÉroulement de la sÉance
Les élèves vont réaliser tout ou partie de cette épreuve en ligne en se rendant sur le site de WebLettres à cette adresse : www.weblettres.net/passeursdetextes/troisieme/index.php?page=brevet   
La première partie, les questions sur texte, est entièrement interactive. Cela contraint à poser des questions plus précises et peut parfois donner l’impression de rendre les choses plus faciles. En réalité, certaines propositions de réponses sont très proches et elles demandent à l’élève une réflexion fine, fondée sur une lecture attentive de la consigne. Une telle exigence ne peut être que formatrice.

La réécriture est également faite en ligne. Cet exercice est délicat car l’ordinateur ne reconnaît le texte que s’il est parfaitement adéquat à la réponse attendue. Il suffit qu’une lettre en trop décale le texte et tout est considéré comme faux. 

Pour ces deux étapes, question et réécriture, le site  fournit une évaluation chiffrée (il donne le calcul final des points obtenus par l’élève). L’élève doit copier et coller dans un fichier texte le texte et l’image fournis par WebLettres pour lui annoncer son résultat. 

La dictée se fait en ligne aussi. Les élèves mettent leur casque et écoutent le texte en version audio. L’avantage est que chacun peut l’écouter à son rythme et revenir en arrière s’il le souhaite. Elle se fait soit sur papier, soit sur traitement de texte, au choix du professeur qui doit donner une consigne. L’avantage du traitement de texte est que les élèves bénéficient du correcteur orthographique et grammatical. Aucune évaluation n’est faite automatiquement pour la dictée.

Enfin, la rédaction n’est pas évaluée non plus, et ne se fait pas en ligne. Là encore, elle se fait soit sur papier, soit sur traitement de texte, au choix du professeur qui doit donner une consigne.
 1  Questions [15 points]

Les réponses attendues sont les suivantes :

I.  Quelques caractéristiques de la tragédie classique [5 points]
1. 
À quel récit ancien les personnages de cette pièce sont-ils liés ? [1 point]

( Homère, L’Iliade
2. 
a. Comment la pièce est-elle écrite ? [0.5 point]

( La pièce est écrite en vers

b. Combien de syllabes comporte chaque vers ? [0.5 point]

( 12 syllabes


c. Comment appelle-t-on ce type de vers ? [1 point]

( Un alexandrin
3. 
Combien de vers y a-t-il dans ces trois lignes ? [1 point]

( Cela fait un vers

4. 
Quel vers annonce déjà la fin tragique de la pièce ? [1 point]

Et si je viens chercher ou la vie ou la mort ?

II. La tirade d’Oreste [7 points]

5. 
De qui Oreste est-il amoureux ? Plusieurs réponses possibles. [1 point]

( Il est amoureux d’Hermione qui aime Pyrrhus.


( Il est amoureux d’Hermione qui ne l’aime pas.


( Il est amoureux d’Hermione la fille de Ménélas et Hélène.


( Il est amoureux de la fille du roi de Sparte.

6. 
a. Quel est le temps principal employé à partir du vers 16 ? [0.5 point]

( Le passé simple


b. Quelle est sa valeur ? [0.5 point]

( C’est le temps de la narration.

7. a. Pourquoi cet amour est-il dès le début malheureux ? Cliquez sur le passage qui l’explique. [1 point]

Enfin, quand Ménélas disposa de sa fille /


En faveur de Pyrrhus, vengeur de sa famille, /


Tu vis mon désespoir ; 


b. Quel évènement aggrave par la suite le chagrin d’Oreste ? Cliquez sur le passage qui l’explique. [1 point]

Mais quand je me souvins que parmi tant d’alarmes /


Hermione à Pyrrhus prodiguait tous ses charmes, /
8. 
a. Relevez tous les termes qui appartiennent au champ lexical de la passion amoureuse. [1 point]
Tu vis naitre ma flamme et mes premiers soupirs.

[…]

Hermione à Pyrrhus prodiguait tous ses charmes,

Tu sais de quel courroux mon cœur alors épris
Je pris tous mes transports pour des transports de haine.

Détestant ses rigueurs, rabaissant ses attraits,

Je défiais ses yeux de me troubler jamais.

8. b. Dans le même passage, relevez les termes qui appartiennent au champ lexical de la colère ou du désespoir. [1 point]
Tu vis mon désespoir ; et tu m’as vu depuis

Trainer de mers en mers ma chaine et mes ennuis.

Je te vis à regret, en cet état funeste,

Prêt à suivre partout le déplorable Oreste,

Toujours de ma fureur interrompre le cours,

Et de moi-même enfin me sauver tous les jours.

Mais quand je me souvins que parmi tant d’alarmes
Hermione à Pyrrhus prodiguait tous ses charmes,

Tu sais de quel courroux mon cœur alors épris

Voulut en l’oubliant punir tous ses mépris.

Je fis croire et je crus ma victoire certaine ;

Je pris tous mes transports pour des transports de haine.

9. 
Comment s’appelle la figure de style dans le vers 30 ? [1 point]

( C’est une antithèse.

III. Un confident attentif [3 points]

10. Quels sont les deux reproches de Pylade à Oreste ? Deux cases à cocher. [1 point]

( Pylade reproche à Oreste d’aimer une femme qui ne l’aime pas.


( Pylade reproche à Oreste de lui avoir caché cette passion.

11. a. Quel est le procédé d’écriture employé par Pylade dans les vers 7 à 10 ? [1 point]

( Ce sont des questions rhétoriques.


b. Pour quelle raison s’exprime-t-il ainsi ? [1 point]

( Parce que c’est une façon détournée de formuler des reproches.
 2  Réécriture [4 points]
Cette étape est également possible en ligne. Voici le corrigé de ce qui est attendu :

Pylade sait de quel courroux ton cœur alors épris voudra en m’oubliant punir tous mes mépris. Tu feras croire et tu croiras ta victoire certaine ; tu prendras tous tes transports pour des transports de haine. Détestant mes rigueurs, rabaissant mes attraits, tu défieras mes yeux de te troubler jamais.

 3  Dictée [6 points] L’évaluation est effectuée par le professeur
Grâce à un enregistrement audio, il est possible aux élèves de faire une dictée dans des conditions proches de l’examen. Voici le texte qu’ils peuvent entendre.
Michel avait vingt-cinq ans lorsqu’il épousa Suzanne, une jeune femme de son âge, d’une maigreur nerveuse, ni laide, ni belle, mais ayant dans son visage effilé deux grands beaux yeux qui allaient largement d’une tempe à l’autre. Ils vécurent trois années sans querelles, ne recevant guère que Jacques, un ami du mari, dont la femme devint peu à peu passionnément amoureuse. Jacques se laissa aller à la douceur cuisante de cette passion. D’ailleurs, la paix du ménage ne fut pas troublée ; les amants étaient lâches et reculaient devant la certitude d’un scandale. Sans en avoir conscience, ils en arrivèrent lentement au projet de se débarrasser de Michel. Un meurtre devait tout arranger, en leur permettant de s’aimer en liberté et selon la loi.

E. Zola, Un Mariage d’amour.
 4  Rédaction [15 points] L’évaluation est effectuée par le professeur
Pour ce type d’exercice, il n’est évidemment pas possible de proposer un exercice interactif. Toutefois, il est intéressant de demander aux élèves de rédiger un devoir à l’aide d’un traitement de texte en faisant un usage réfléchi des correcteurs de langue. Du côté du professeur, il est également intéressant, quand le traitement de texte le permet, de proposer un corrigé à l’aide des bulles de commentaire. 

Ce ne sont que des suggestions de travail. Un devoir manuscrit reste toujours possible.

Conformément au bulletin officiel n°13 du 24 février 2012, deux sujets sont proposés aux élèves.

Le sujet d’invention fait clairement référence à L’Odyssée. Il est certain que les souvenirs des élèves à ce sujet remontent à la classe de 6e et sont, de ce fait, parfois un peu estompés. On profitera justement du sujet pour rappeler ces récits qui constituent les fondements de la culture occidentale.
Le sujet de réflexion reste proche de la pièce. Si le professeur le souhaite, il peut donner à lire la scène 3 de l’acte IV dans laquelle Hermione exprime tout son mépris pour Oreste (Cf. les fameux vers « il me sera plus doux / De mourir avec lui que de vivre avec vous. »)
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